giovedì 3 agosto                            

" Artiste in dialogo"        musica e poesia si incontrano
NUOVA PRODUZIONE                                     

Voce Recitante:                                

Mauro Pierfederici                        

TESTI:

Liliana Battaglia, Rossella Frollà,                             

Maria Grazia Maiorino, Renata Morresi, 
Norma Stramucci
MUSICHE:

Paola Ciarlantini, Barbara Polacchi, Roberta Silvestrini, Stefania Spadini, Sara Torquati, Luciana Tosti Mariotti, Loredana Totò, Francesca Virgili

ESEGUITE DA:

Luca Mengoni, violino

Elena Stamera, pianoforte

"Nel continuo dialogo fra musica e poesia,  melodie e frammenti di frasi si alternano come fossero voci, immagini, ricordi lontani..."
Il progetto si avvale della collaborazione con l’Associazione "Artemusi(c)a-Compositrici per le Marche" che vuole promuovere la conoscenza della produzione di alcune delle più significative poetesse marchigiane contemporanee con l’inedito commento sonoro di note compositrici della regione. 
Ciascuna poetessa ha ispirato una o due  compositrici, che hanno scritto un brano sulle liriche prescelte interpretandole musicalmente secondo il loro stile e la loro sensibilità. Ne è derivato un intenso dialogo tra creatività diverse, unite dal comune desiderio di riflessione sulla vita e di comunicazione con il pubblico.
mercoledì 9 agosto     
"I celebri a confronto"

Omaggio ad illustri poeti italiani
  nell'anniversario della morte

NUOVA PRODUZIONE
Voce Recitante:                                

Maria Egle Spotorno

TESTI:

U. Foscolo, G. Leopardi, G. D'Annunzio, G. Gozzano, G. Pascoli, U. Saba                   
MUSICHE:

W. A. Mozart, L. v. Beethoven, F. Liszt, C. Debussy
ESEGUITE DA:
Andrea Turini, pianoforte

 IN CASO DI MALTEMPO
AUDITORIUM G. TEBALDINI
BIBLIOTECA COMUNALE  
"Sempre caro mi fu quest'ermo colle,

e questa siepe, che da tanta parte

dell'ultimo orizzonte il guardo esclude." (da L'infinito di G. Leopardi)

Il progetto vuole essere un omaggio ad alcuni dei più grandi e significativi poeti italiani di cui quest'anno ricorre l'anniversario. In un excursus storico che parte dalla fine del 1700 ed arriva al 1900 vengono accostate pietre miliari della musica come Mozart, Beethoven, Liszt e Debussy a pilastri della letteratura italiana. Ascolteremo poesie del Foscolo (1778 - 1827), esponente del classicismo e del preromanticismo di cui ricorrono i 190 anni dalla morte; proseguiremo con Leopardi (1798-1837), poeta, scrittore e filosofo recanatese, esponente del movimento del romanticismo di cui ricorrono i 180 anni dalla morte; ed ancora D'Annunzio, Gozzano, Pascoli ed infine il poeta e scrittore triestino U. Saba, che ha vissuto entrambe le guerre mondiali (1883 - 1957) di cui ricorrono i 60 anni dalla morte.
