Per ottenere l’Autorizzazione Demaniale all’affidamento di azienda ai sensi dell’art. 45bis c.n., è necessario presentare TEMPESTIVAMENTE al protocollo sito al piano terra in forma cartacea ovvero, preferibilmente, VIA PEC (protocollo@cert-sbt.it) un’istanza, indirizzata all’ufficio demanio, in cui il concessionario chieda tale autorizzazione, allegando:

- Modello D6 del SID, compilato in base alla guida pubblicata sul presente sito;
- Autocertificazione del/i legale/i rappresentante/i (tutti i legali rappresentanti) della ditta affidataria (quella che gestirà), in merito al possesso dei requisiti, pubblicata sul presente sito, debitamente compilata e sottoscritta da ciascuno;

- Copia atto notarile o scrittura privata autenticata di affitto di azienda; nell’atto di affitto vanno richiamati, tra l’altro, i titoli demaniali e commerciali in corso di validità e, per quanto concerne, gli aspetti demaniali, va precisato che “per quanto concerne la durata della Licenza Demaniale in questione, restano salvi il disposto delle sentenze del Consiglio di Stato in adunanza plenaria n. 17 e 18 depositate il 9 novembre 2021 e gli atti che l’Ente gestore emanerà in conseguenza di tali sentenze o di provvedimenti normativi sopravvenuti”.
- N. 2 marche da bollo da € 16,00 (sedici/00), da applicare sull’istanza e sulla rilascianda Autorizzazione Demaniale; in proposito, s’invita a compilare, sottoscrivere e inviare via pec il modello di autocertificazione di assolvimento dell’imposta di bollo in  modo virtuale, rispettando quanto ivi precisato; precisazione per la compilazione del modello di assolvimento dell’imposta di bollo: la marca di cui scrivete gli estremi (numero e data) nella prima pagina del modello (la marca per la DOMANDA) va apposta sulla parte in alto e destra del modello stesso. La marca di cui scrivete gli estremi nella SECONDA pagina del modello (la marca per l'AUTORIZZAZIONE), la attaccherete sull'autorizzazione demaniale che invieremo per pec, con firma digitale e che avrete cura di stampare e tenere, insieme alla domanda e a tutta la pratica, nello stabilimento, a disposizione per eventuali controlli.

- Attestazione di versamento di € 51,00 (cinquantuno/00), aggiornato all’anno 2023, intestato al Comune di San Benedetto del Tronto - causale “Diritti di Segreteria autorizzazione demaniale C.D. n. _____" da effettuarsi mediante C/C postale/servizio tesoreria n° 14045637.
Si precisa che i tempi di rilascio dell’autorizzazione stessa sono pari a 30 giorni dalla protocollazione della domanda.
NB: Essendo il quadro normativo particolarmente complesso e in fase evolutiva, a scopo prudenziale, ad oggi, non verranno rilasciate Autorizzazioni Demaniali aventi durata oltre il 31/12/2023; pertanto le autorizzazioni possono essere chieste per la sola stagione balneare 2023 (salvo attività annuali). 

NB: LA DOMANDA VA PRESENTATA NON APPENA POSSIBILE E, COMUNQUE, TENENDO BEN PRESENTE CHE IL RILASCIO DELL’AUTORIZZAZIONE IN QUESTIONE DEVE ESSERE ACQUISITO PRIMA DI FAR ESERCITARE A TERZI UNO O PIU’ RAMI DI AZIENDA, PENA L’APPLICAZIONE DELLA DECADENZA AI SENSI E PER GLI EFFETTI DELL’ART. 47, COMMA 1, LETTERA E): “abusiva sostituzione di altri nel godimento della concessione”.
BREVI INDICAZIONI OPERATIVE RELATIVE AL MODELLO D6 DEL SID - AFFIDAMENTO AD ALTRI SOGGETTI DELLE ATTIVITA’ DELLA CONCESSIONE (CON PARTICOLARE RIFERIMENTO ALLE ATTIVITA’ SVOLTE ALL’INTERNO DI STABILIMENTI BALNEARI DEL COMUNE DI SAN BENEDETTO DEL TRONTO)

NELLA PRIMA PAGINA
AMMINISTRAZIONE COMPETENTE: COMUNE DI SAN BENEDETTO DEL TRONTO

CODICE FISCALE DEL RICHIEDENTE: INSERIRE C.F. DEL CONCESSIONARIO

AMMINISTRAZIONE CHE HA RILASCIATO IL TITOLO: COMUNE DI SAN BENEDETTO DEL TRONTO

NUMERO CONCESSIONE E ANNO CONCESSIONE: QUESTA INFORMAZIONE PUO’ ESSERE REPERITA NELL’ULTIMA LICENZA DEMANIALE RILASCIATA (E ANCHE NELL’OGGETTO DELLA LETTERA CON CUI E’ STATO RICHIESTO L’ULTIMO CANONE DEMANIALE)
TIPO DI CONCESSIONE : BARRARE “L”

BARRARE LA CASELLA A SINISTRA DELLA SCRITTA “DAF”

COMPILARE LUOGO E DATA E FIRMA DEL CONCESSIONARIO 
NELLA SECONDA E TERZA PAGINA 
SEZIONE 1: DA COMPILARE SOLO SE IL SOGGETTO AFFIDATARIO (CHI GESTIRA’ IL RAMO DI AZIENDA DI CUI TRATTASI) E’ UNA PERSONA GIURIDICA (SOCIETA’)
SEZIONE 2 E 3: INDICARE I DATI DEL LEGALE RAPPRESENTANTE DELLA PERSONA GIURIDICA AFFIDATARIA OVVERO DELLA PERSONA FISICA AFFIDATARIA (IN CASO DI DITTA INDIVIDUALE) 
ULTIMA PAGINA (SEZIONE 4)

SE SI INTENDE AFFIDARE IN GESTIONE A TERZI TUTTO LO STABILIMENTO BALNEARE, BARRARE LA CASELLA “TUTTE” E SCRIVERE IL PERIODO DI AFFIDAMENTO. IN PROPOSITO, SI PRECISA CHE IL TERMINE MASSIMO E’ QUELLO DEL 31/12/2023 (tenuto conto del disposto delle sentenze n. 17 e n. 18 del Consiglio di Stato in Adunanza Plenaria, depositate il 09/11/2021), PURCHE’ L’ATTO NOTARILE DI AFFITTO PREVEDA UNA DURATA CHE ARRIVI ALMENO A TALE DATA; L’AUTORIZZAZIONE DEMANIALE EX ART. 45BIS COD. NAV. DI AFFIDAMENTO IN GESTIONE POTRA’ ESSERE RILASCIATA (OVVIAMENTE ALL’ESITO FAVOREVOLE DELL’ISTRUTTORIA) ANCHE SE, PER LA CONCESSIONE IN QUESTIONE, NON DOVESSE ESSERE STATA ANCORA RILASCIATA LA LICENZA SUPPLETIVA DI ESTENSIONE DI DURATA AI SENSI DI LEGGE. SI PRECISA CHE LA SCRIVENTE AMMINISTRAZIONE POTRÀ VARIARE IL TERMINE DI DURATA DELL’AUTORIZZAZIONE DEMANIALE, CON SUCCESSIVO PROVVEDIMENTO, IN RAGIONE DELLA NECESSITÀ DI ESPLETARE GLI ATTI PROPEDEUTICI ALL’AVVIO DELLE PROCEDURE DI GARA DI CUI ALLE CITATE SENTENZE DEL CONSIGLIO DI STATO IN ADUNANZA PLENARIA N. 17 E 18 DEPOSITATE IL 9 NOVEMBRE 2021.

NEL CASO IN CUI SI OTTENGA L’AUTORIZZAZIONE CON DURATA PLURIENNALE, SE IL CONCESSIONARIO VUOLE PROSEGUIRE L'AFFIDAMENTO, ALLE STESSE CONDIZIONI E ALLO STESSO SOGGETTO, NON È NECESSARIO PRESENTARE PIÙ ALCUNA ISTANZA PRESSO QUESTO UFFICIO FINO ALLA SCADENZA DELL'AUTORIZZAZIONE STESSA (SALVO REVOCA MOTIVATA PRIMA DELLA SCADENZA); QUALORA, INVECE, IL CONCESSIONARIO L’ANNO/I SUCCESSIVO/I INTENDA GESTIRE IN PROPRIO L'ATTIVITÀ OVVERO DARLA IN AFFIDAMENTO A UN ALTRO SOGGETTO, DEVE PRESENTARE ISTANZA ALLO SCRIVENTE SERVIZIO NON APPENA POSSIBILE E, COMUNQUE, IN VIA PREVENTIVA, COME INNANZI RAPPRESENTATO.
OVE SI INTENDA AFFIDARE IN GESTIONE SOLO UNO O PIU’ RAMI DI AZIENDA, E’ NECESSARIO INDICARE QUALI ATTIVITA’ SARANNO GESTITE DAL SOGGETTO AFFIDATARIO, CON LA RISPETTIVA DURATA DELL’AFFIDA-MENTO (SUL PUNTO, SI RINVIA A QUANTO POC’ANZI SPECIFICATO). PUR RICORDANDO CHE LA TABELLA DEI CODICI SCOPO E’ REPERIBILE SUL SITO DEL MINISTERO DEI TRASPORTI, SI SPERA DI FARE COSA GRADITA INDICANDO I PRINCIPALI CODICI SCOPO UTILIZZATI:
2: POSA ATTREZZATURE BALNEARI MOBILI

6: BAR – TABACCHERIA

7: RISTORANTE
